

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.
Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3-50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Béjárati a Fazekas-utcaérol.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Kútba esett a külön főispánság. Értekezlet a városházán.

A Napló kezdettől fogva elfoglalt álláspontját egyre jobban igazolják a tények. Megállapítottuk, hogy a főispáni állás különválasztásának nincs gyökere a közönségben, sőt az a társadalom, melynek most véletlenül hivatalos beleszólása a városi ügyek intézésébe nincs, de fajsúlyánál, számánál fogva bizony előbbre való, mint számos szerencsés körülmények folytán szerephez jutott bizottsági tag, — nos, hogy ez a társadalom, — a város értelmiségének zöme — határozottan elítéli a különválasztásra irányuló törekvést. Elítéli, mint időszzerűtlent, mint céltalant, mint feleslegest. Most azonban tovább mehetünk. A különválasztást illetőleg még a törvényhatósági bizottság véleménye is megoszlik. Határozott és alapos ellenzéssel találkozott ez a törekvés többek részéről s noha a tegnapi értekezleten, mely e tárggyal foglalkozott, valóságos presszió járta, az ellenzést Halmos Károly s Eder Ödön minden kapacitálása sem tudta leszerelni. Maléter István, ki hova-tovább mind jobban emelkedik népszerűségben, ismét a polgárság szíve szerint beszélt, erős érvekkel szállt sikra a szétválasztás ellen s valósággal meggyőztette az indítvány sikerét.

És ha hozzá fűzzük, hogy az értekezleten többen is ellene voltak az indítványnak, valamint azt a lényeges körülményt, hogy a polgármester által meghívott mintegy 30—35 bizottsági tag közül csupán 14 jelent meg, meg kell állapítanunk, hogy még a törvényhatósági bizottság hangadó elemei sem tulajdonitanak fontosságot az egész ad hoc támadt törekvésnek, ennél fogva megindítása idéltlen volt. Mert Eder bizonyára azokat hívta meg, kiknek véleménye nyomós szokott lenni vagy pedig azokat, kik a többiekre hatni tudnak. Nos, hogy el nem jöttek, az a mellett szól, hogy közömbösen érinti őket az indítvány és sem szükségét nem érzik, sem fontosságot nem tulajdonítanak neki.

Összegezve az értekezlet tanulságait, megnyugvással jelenthetjük: hogy az indítvány ellen a közgyűlésen szót emel Maléter, tehát az egyhangu határozatnak fucs;

hogy a bizottsági tagok dacára a polgármester és Halmos rábeszélésének, nem tartották szükségesnek, hogy az indítvány komoly mérlegelésébe bocsátkozzanak, ami majdnem egyenlő az elítéléssel;

továbbá, hogy ezekután a kormány e kérdésben szóba sem áll Kassával, mert az érdemleges tárgyalást a közgyűlés egyhangu határozatától tette függővé.

Röviden: a főispáni állás különválasztása a kútba esett.

Ezek után néhány kérdést! Feleletet nem várunk, ki-ki következtessen belőlük.

— Gyöngének érzi-e magát Eder Ödön polgármester úgy a város kormányzására, mint Kassa érdekeinek a kormány előtt való istápolására, hogy mindenáron külön kassai főispánt óhajt maga fölé? . . .

— A főispánt, mint a kormány bizalmi emberét, oly nagyra tartja-e, hogy vele szemben a város önkormányzatából fakadó kívánalmak eltörpülnek s a főispán többet jelent a kormány előtt, mint Kassa, a törvényhatóság, a felvidék emporiuma, a büszke kuruc város? . . .

— Ha úgy volna, kiből rejlik a hiba? A kormányban nem, mert a főispáni állás, még ha oly befolyásos ember legyen is, aki e méltóságot reprezentálja, nem áll fölőtte egy autonóm törvényhatóságnak, ha ez valóban élni is tud az önkormányzatban rejlő erők energiájával, tekintélyével.

Mikor Sanfranciskót a fő drengés elpusztította, a város polgármestere a romok közül büszkén harsogta a világ felé: nekünk segítség sem az államtól, sem a társadalomtól nem kell, mi felépítjük saját erőnkkel a várost. És a kaliforniai öböl mentén szebb város emelkedik, mint valaha. Csakhogy Kassától a polgári önértzet oly messze fekszik, mint Sanfranciskó.

M. J.

Az értekezlet.

Tegnap délután 4 órára Eder Ödön polgármester 35 bizottsági tagot a Szauberer Béla és Halmos Károly által a főispáni állás különválasztására benyújtott indítvány

tárgyában értekezletre hívta össze. A meghívottak nagyrésze, köztük Szauberer Béla is elmaradt s megjelentek: Blanár Béla, Balló Ferenc, Homolla István, Halmos Károly, Horváth Balázs, Korláth Ferenc, Korányi Károly, Lekly Gyula, Maléter István, Novelly Sándor, Neuwirth Elek, Rélay Róbert és Stekker Károly.

Eder Ödön elnökölt az értekezleten s előterjesztette, hogy ivet nyújtott be hozzá Szauberer Béla—Halmos Károly és 10 társa, melyben rendkívüli közgyűlés egybehívását kéri az Abauj-Torna megyei és kassai főispáni állás különválasztása végett. Óriási fontosságot tulajdonít Kassa jövőjére nézve, ha külön főispánt kapunk, aki el nem vonva a megyei érdekek által s nem terhelve a megyénél is kifejtendő tevékenységgel, teljes erejét a városi érdekek istápolásának veti és tekintélyével, súlyával a kormány-nál, valamint a polgárságnál imponálni fog. Nemkülönben kivívja, hogy a város oly intézményhez megnyerje az állam hozzájárulását, melyet most Kassa vagyoni helyzete el nem bír. Majd további fejtegetései során az előbb elmondottakat variálta, igen melegen buzdítja a bizottsági tagokat, hogy tegyék magukévá az indítványt s biztosítsák annak egyhanguságát a közgyűlésen.

Korányi Károly azzal kezdi, hogy az új irányzat ellenkezőleg most a főispáni állások megszüntetésére irányul. Ezt igen helyesnek tartja. Neki nem kell külön főispán, elég abból egy főispánnak a fele is. Az után a külön főispán politikailag ránehezedik a városra, ebből pedig nem kér. A különválasztás ellen van, annál is inkább, mert Kassa most tetterős, tapasztalt, körültekintő polgármesterrel bír, aki egymaga képes Kassa érdekeinek érvényt szerezni.

Blanár Béla dr. meleg hangon emel szót a külön főispánság mellett. Roppan nagy fontosságot tulajdonít neki. Előtte szóló azon érvére, hogy a külön főispán politikailag is ránehezedik a városra, nem reflektál, — ez magától elesik. Neki külön főispán kell, ki egészen a polgárságé lesz, a polgárság pedig rajta fog csüngeni.

Stekker Károly pár szóval megismétli a verklit. Ugyanazon érveket foglalja össze, melyeket Eder elmondott, Blanár ismételt. Hivatkozik ezenkívül Baja és Pécs, mint kisebb városokra s neki is külön főispán kell.

Maléter István felszólalását azzal kezdi, hogy miután előtte szóló Pécsre is hivatkozott, körvonalozza azokat az okokat, amelyek következtében ott a különválasztás megtörtént. Tavasszal abban az időben járt Pécsen, midőn a főispáni állásnak újra való betöltéséről volt szó. Pécs polgárai nem voltak hajlandók tűrni, hogy újból egy megyei gentrit állítsanak a megyei és városi közigazgatás élére s miután pedig a megyének egy pécsi polgár derogált, ennek folytán szükségszerűleg a megoldás csak az lehetett, hogy a főispáni állást külön választották úgy, hogy Pécs egyik befolyásos, ér-

demdus polgárát, Erreth Jánost, Baranya megye pedig gróf Benyovszkyt kapta főispánul.

Annak a szükségét, hogy Kassának külön főispánja legyen, nem látja be. A főispánság tudvalevőleg szinekura és egy főispán, ha Abauj-Torna és Kassa főispánja is egy személyben, mindenesetre rendelkezik annyi idővel, hogy a város érdekeinek is hathatósan szószólója lehessen s az esetben szükséges befolyásoló lépéseket a kormánynál megtegye. Ami a társadalmi misztériót illeti, e tekintetben a közös főispánság alkalmasabb, mert a város és a megye közönsége, ott mintegy semleges területen találkozáva, egymást könnyebben megérti és összeforr. A város és a megye érdekei pedig, ha ellentétesek, egy kézben könnyebben kiegyenlítődnek s ha egyenlők, annál nagyobb erővel érvényesülnek.

Más kérdés azonban az, ha Kassa város polgárai jogos önérzetükben kijelentik, hogy végre talán elérkezett ideje annak, hogy a két törvényhatóság élére annyi megyei ur után, egy kassai polgár kerüljön. Ilyen mozgalom mellett bizonyára Kassa minden polgára állást foglalna és ha ennek — a megye opponálva, Kassa pedig ragaszkodva hozzá — a pécsi minta szerint következménye lenne a különválasztás, ilyen előzmények után kétségtelenül az a város minden polgárának helyeslésével találkozónék.

Hanem azt látjuk, hogy *nem arról van szó. Ebben az indítványban Kassa polgárainak polgári önérzete semmi életjelt nem ad, sőt úgy látszik, hogy direkt a város számára külön egy megyei urat akarnak főispánul, aki a város közigazgatásának élére álljon. Ezen körülmények között, ha a város 40000 lakosa, egyetlen egy olyan férfival sem rendelkezik, akit méltónak találna, hogy Kassa külön főispáni székébe ültesse, ha a város annyira hitvány, hogy kénytelen ezt a külön főispánt is a megyétől kölcsön kérni és magára nézve ezt a legnagyobb szegénységi bizonyítványt kiállítja, — a városra nézve ez a legnagyobb szegény és gyalázat s ezen eljárás ellen minden erővel opponálni fog.*

E kemény hangú, őszinte és igazságos felszólalás után Halmos Károly nagyhangon kezdett szavalni, hogy a ki az indítványt elvett, az a legnagyobb mérvben sérti a város érdekeit (no, nó!) Ez nem személyi, hanem elvi kérdés s nem az képezi diszkuszió tárgyát, hogy megyei vagy városi ember legyen a főispán, hanem, hogy Kassa külön főispánságot kapjon. (Tabló!)

Balló Ferenc erre ráncba szedett homlokával, nagy fontosán és ünnepélyesen kijelenti, hogy ma nincs is alkalmas kassai polgár, az ifjú generáció felnő s évtizedek múlva talánunk bőven alkalmas személyt a főispáni állásra.

Neuwirth Elek azzal kezdi, hogy nem tudja, mire gondolt előtte szóló bizottsági tag. Talán főispánt nevelő óvodát állítsunk föl. (Zajos derűtlenség.) Az ő véleménye szerint a dolog a személy kérdéstől el nem választható. Tudni kell, kit remélnék külön kassai főispánul megnyerni, mert megcsik, hogy a kormány egyszerűen Nagykültől ide helyez egy főispánt, aki sem nem ismer minket, sem velünk törődni nem fog.

Homola István tudja bár, hogy a mozgalom nem személy ellen irányul, nem is irányulhat s pusztán a város érdekeit tartották az indítványozók szem előtt, még is az a meggyőződése, hogy e dolognak a megindítása szerencsétlenül és időszertlenül történt és szerinte legjobb volna, ha az indítvány visszavonatlak.

Korláth Ferenc kijelenti, hogy a külön főispánság rendszerezésének szintén el-lene van.

Eder Ödön polgármester a hosszúságos vita után kijelenti, hogy az indítvány csak az esetben jöhet közgyűlés elé, ha biztosítva van annak egyhangú elfogadása. Azért hívta össze

az értekezletet, hogy kölcsönös kapacitái után a határozat egyhangúságát elérje.

Halmos Károly dr. elvárja (no, no no,) az indítvány ellenzőitől, hogy ha a tulnyomó többség a főispáni állás ketté választása mellett foglal állást, az ellenzéstől elállva, nem fogják megakadályozni a hozandó határozat egyhangúságát.

Ez a förtelmes presszió nagy megütöközést keltett.

Maléter István dr. felpattan s kijelenti, hogy azon senki megütöközni nem fog, ha 120 bizottsági tag között véleményeltérések vannak. Másrészt pedig a bizottsági tagok önálló véleményalkotási képességéről, a közgyűlésen uralkodó szólásszabadságról furcsa véleményt fognak alkotni azok, kik azt látják, hogy a bizottsági tagok *ily fontos kérdésnél gerinctelen mamelukok módjára kommandóra szarvaznak. Maga részéről kijelenti, hogy azon esetben is, ha 120 bizottsági tag közül 119 a különválasztás mellett szavaz, ő egymaga ellenindítványt ad be.*

Ezzel az értekezlet véget ért. A megjelent bizottsági tagok azon impresszióval távoztak, hogy a főispáni állás kettéválasztása, mint időszertelen, nem fog indítvány formájában a közgyűlés elé kerülni s a beadványt az indítványozók visszavonják.

A trónbeszéd.

A katonai kérdést elhalasztották.

1907. tavaszára.

Szell Kálmán a delegáció elnöke.

A Neues Wr. Tgbl. jelenti: Immár bizonyos, hogy a delegációt jövő hétfőn trónbeszédrel fogják megnyitni, mely trónbeszéd tartalma nagy vonásokban már meg van állapítva.

A trónbeszéd különös nyomatékmal fog utalni arra, hogy a hármasszövetség továbbra is fennáll, érinteni fogja a monarchia gazdasági viszonyát Szerbiával és végül általánosságban szólni fog a hadsereg fejlesztésének szükségességéről.

A trónbeszéd kiegészítő része lesz Aehrenthal bárónak, az új külügyminiszternek az exorzéja, ki hétfőn, az osztrák delegáció költségvetési bizottságában fog először a nyilvánosság elé lépni. A külügyminiszterrel programmszerű kijelentéseket várnak.

Általánosan remélik, hogy a delegáció ülészaka simán fog lefolyni, a miben annyival is inkább biznak, mert a katonai kérdés nem is fog napirendre kerülni, hacsak interpelláció alakjában nem, mely esetben az interpellációra Wekerle miniszterelnök vagy Schönaich hadügyminiszter fog válaszolni és pedig előreláthatólag a már ismeretes dolgokkal, mint hogy az ujonclétszám emelésére szükség van, de ez a kérdés most nem aktuális, hanem csak akkor fog aktuálissá válni, mikor azzal a két parlament fog foglalkozni, a mi csak az új Reichsrath egybehívása után történhetik meg.

Ilyenformán bizonyos, hogy a katonai kérdés csak az 1907. tavaszán Bécsben üléselő delegacionális ülészakban kerül napirendre.

Az osztrák delegáció elnökévé Sylvester dr.-t, a magyar delegáció elnökévé előreláthatólag Szell Kálmánt fogják megválasztani.

A közönség köréből.

A Kazinczy-kör.

Nagy örömmel és figyelemmel követtem a becses lapjában a Kazinczy-kör felől megindult eszmecsere.

Engedje meg a t. Szerkesztőség, hogy a vita anyagához én is némi csekélységgel hozzájáruljak.

De már most sem nyomhatom el azt a megjegyzésem, hogy a körben már régebben is hangzottak el oly eszmék, melyeket azután mások valóstítottak meg. Így a képzőművészeti és iparművészeti vándortárlatok eszméjét már évek előtt felvetette a kassai Kazinczy-körben Slachta Kálmán ur, a Takarékpénztár igazgatója s azt most a miskolci közművelődési kör hajtotta végre.

A Kazinczy-körnek működését ki kell terjesztetni minél nagyobb mértékben az ének és zene művelésére is; ez vonza a közönséget, amint a tapasztalat megmutatta. A kassai zeneiskola oly sok kitűnő tanítványt nevelt, hogy az ő közreműködésükkel a Kazinczy-kör nagyon értékes és vonzó zeneprogrammot állíthatna össze minden télen.

A másik kívánságom s ez a kaszinóknak is szól, hogy a politikai napilapok mellett ne hanyagolják el az ismeretterjesztő szaklapok járatását is. Ma a képzőművészet, az iparművészet, a természettudományok oly folyóiratokkal rendelkeznek nálunk, a melyeket a legszívesebben fog forgatni a közönség, csak tegyük őket a kör olvasótermének asztalára.

Maradtam tisztelettel

kaszinó tag.

Zsarolnak a favágók.

A közönség zugolódik — a hatóság hallgat.

Csináljon a főkapitány rendet.

Általános a panasz városzerte, hogy kevés a fa. Ezen segíteni a polgármester hivatása volna, de Eder Ödön most fontosabb dologban fárad. Külön főispánt akar Kassának, mert akkor már boldog a magyar! Hát csak akarjon, pedig már a Rákóczi hamvak hazaszállításának elodázása sem sikerült neki, — hisszük, a külön választási akciót is csak oly kevés figyelemre méltatja a kormány. Mennyivel jobb volna azonban, ha a polgármester a város közönségét általánosan érintő kérdésekkel foglalkoznék. Például, ha arról gondoskodna, hogy legyen elégséges fa a városi faraklárbán. Ez hálásabb törekvés, higyeje el nekünk.

Vagy ezzel egyenrangú másik általános sérelmen segítene, beszűntetné a favágók zsarolását. Panasszal van eltelve a közönség, panasza nem talál meghallgatásra az illetékes hatóságnál. Nap mint nap boszankodással kénytelen beletörődni a közönség, hogy a favágók túlzott követeléseire nincs orvosság. A favágók ma majdnem annyit kérnek a fa felaprításáért, — amennyibe kerül a fa.

Ma két levelet kaptunk e tárgyban. Az egyik levél Váczy József főkapitányhoz van intézve. Arra kéri, szabályozza a favágókat ugyanugy, mint a bérkocsisokat. Lássá el a favágással foglalkozó embereket számokkal s készíttessen hatóságilag megállapított méltányos tarifát. Amely favágó tulkövetéssel áll elő, ott a száma, ennek alapján a rendőrség felelősségre vonhatja. Mindez természetesen szabályrendeletben volna megállapítandó.

A másik levél radikálisabb kurát ajánl. Ugy látszik a levélíró teljesen elvesztette

bizalmát a hatósági beavatkozás, segítés iránt. Azt ajánlja, mondja *ki a közönség a bojkottot a favágókra*. Egymással ismerős családok férfi tagjai álljanak össze és közös erővel vágják fel a tűzfát. Négyen-ötten, ha nem is szokták meg az e fajta nehéz fizikai munkát, elvégezhetik azt, amire egy maga a favágó vállalkozik.

Ha úgy tetszik, — mondja a levélíró — tekintsük sportnak a bojkottot, elvégre, ha a favágást Chamberlain angol miniszterelnök szabad óráiban, mint sportot üzte, üzze a város polgársága kényszerítéséből. Ez a radikális kura mihamar észre téríti a favágókat. Csak semmi kényelem, semmi vonakodás, a szükség parancsol.

Azt hisszük, ez utóbbi levélnek kevés fogantatja lesz. A közönség inkább fizet, utolsó garasát is kifizeti, semhogy kezébe fogja a fejsze nyelét. Pedig nem is olyan komikus az ajánlat, mint sokaknak tetszik. De mégis remélnünk lehet, hogy odáig nem jutunk. A polgármester, főkapitány annyi panasz után végre megembereli magát és csak fog segíteni a bajon.

UJDONSÁGOK.

Rákóczi-utca.

Az A. K. Közlöny felveti az eszmét, hogy a Fő-utcat nevezzük el Rákóczi-utcának, annak emlékére, hogy azon haladt a nagy fejedelem temetési menete, ott áll egykori lakóháza s ott fekszenek a Dóm kriptájában hamvai.

Örvendtes és követésre méltó példa, hogy a nagy fejedelem emlékét mindenki tehetségéhez hiven ápolni igyekszik és nem utolsó mód a Rákóczi kultuszának szolgálatában az sem, ha valaki életrevaló és egészséges eszmékkel áll elő. De jól jegyezzük meg, életrevaló és egészségesnek kell az eszmének lennie, különben mit sem segít rajta az a hazafias felbuzdulás, melyből fakadt. Ez az indítvány pedig, híján van eme kellékeknek. Teljesen felesleges ugyanis. Mi a Rákóczi-emléke iránti hódoltnak azt a formáját, mely egy utcának róla való elnevezéséből áll, leróttuk már régen. Régebben, mint Budapest, meg talán mint minden hazai város. Van évek óta egy Rákóczi-körutunk, mely idővel városunk egyik legszebb körútja lesz s tökéletesen méltó arra, hogy a nagy fejedelem nevét viselje. Szükségtelen tehát egyrészt a fővárost utánoznunk, mikor e téren ugyanis a miénk az elsőbbség, de meg kár volna a Rákóczi-körutat megfosztani az őt most újabbán ért dicsőségtől, mert a Rákóczi-kultusz bizonyára abban is formát fog találni a megvalósulásra, hogy a Rákóczi-körut a jövőben erős mérvben fog kiépülni és büszke szép házsorral fogja övezni a belvárost, melynek szívébe zárva a fejedelem hamvait.

Emellett még nem csekély forgalmi zavarakkal is járna a Rákóczi-körut mellett egy Rákóczi-utca létesítése. Az idegenek, kik nem volnának tisztában azzal, hogy van egy körut is, utca is, levelek, csomagok címzésénél nem különböztetnék meg a kettőt is, ez bizonyára sok bosszankodásnak, sok kellemetlenségnek volna a kuforrása. Nem szabad tehát már e szempontból sem elfogadni a Közlöny indítványát, mert a Rákóczi-kultuszunk nem szabad a legcsekélyebb rossz oldallal sem birni.

De meg egy sajátos és speciális kassai, — hogy úgy mondjuk kosicki — felfogásra mutat ez az indítvány, minden őszinte hazafiassága mellett is és főleg ezért kell kikelnünk ellene. Nekünk az a bajunk, hogy az illetékes körök egyáltalán nem törődnek a ma már mindenütt figyelembe vett városfejlesztéssel. Az ugynevezett városfejlesztési politika minálunk ismeretlen valami s ha ismerik is és tudnak is felőle az illetékes urak, — szemmel láthatólag negligálják. Így állt elő Kassán az a gyönyörű

állapot, hogy mindent a Fő-utcára raktak. Mindent amink van, ott helyeztünk el. A dóm gyönyörű perspektíváját csökkenti délről a Mihály kápolna.

No hát ezen nem lehet segíteni. Így is szép a látvány s maga a kápolna is egy építészeti műremek, hát elviselhető. Hanem — így okoskodnak a városfejlesztő urak, — ha délről nem látszik, északról se látszik! S odatették a színházat, mely illetlenül hátat mutat annak, aki mégis gyönyörködni remél északfelől a vélt gyönyörű látványban. Megsinyli szegény színház is ez áldatlan helyzetét, s bujában úgy összekuporodik, hogy a folyosóján s öltözőiben, alig lehet ellenni a nagy szükség mián.

Honyvédszobor a Fő-utcára, Rákóczi szobor pláne a Fő-utcára, szentháromság szobor a Fő-utcán s ime így nézünk, mint az a pólyás gyerek, akit úgy teleaggatnak mindenfélével, csupa szeretetből, — hogy beletullad. Ez alatt az Erzsébettér, melyet a színház már azóta nagyvárosiassá fejlesztett volna, — külváros maradt, bűzös pálinkamérésekkel. Folytathatnám így még jó sokáig.

Maradjon csak meg a Fő-utca, mostani elnevezése mellett s legyen a Rákóczi körútból mihamar büszke, szép utca!

— **Bucusi tisztelgés Rakovszky Endrénél.** Ma délelőtt 11 órakor tisztelgett a városi tisztikar Eder Ödön polgármester vezetése alatt dr. Rakovszky Endre miniszteri tanácsnok előtt. Eder Ödön meleg szavakkal tolmácsolta a tisztikar változatlan szeretetét s biztosította a volt főispánt arról, hogy új méltóságában ugyan azzal a bizalommal és tisztelettel kíván neki sikert, a minő ragaszkodó megbecsüléssel kísérte, mint főispánt. Rakovszky meghatottan köszönte meg a bucsusztól s kifejezést adott változatlan vonzalmáról, rokonszenvéről, melyet a tisztikar iránt táplál. Ezután a jelenlevő tisztviselők mindegyikével kezét fogott s barátságosan elköszönt.

— **Felfüggesztett előjáróság.** Dr. Dobay József szolgabíró Nagysáros község előjárósági hivatalában vizsgálatot tartott s a talált rendellenességek következtében fegyelmi-vizsgálatot indított a községi bíró, jegyző és pénztáros ellen, a vizsgálat befejeztéig pedig felfüggesztette nevezetteket hivataluktól.

— **Pártszervezés.** Abaujszántó választó polgárai e hó 18 án értekezletet tartottak, melyben a függetlenségi 48-as pártot megalakították. Az értekezletet dr. Sárló Vendel nyitotta meg, azután dr. Nemes Bertalan, a gönci járás képviselője hosszabb, éljenzésekkel gyakran megszakított beszédben kifejtette, hogy a függetlenségi párt eddig igen keveset tehetett elvének megvalósításáért, de most következik a tettek ideje s lehet, hogy nemsokára a haza polgárai néhez megpróbáltatásoknak lesznek kitéve, azért tekintettel a jövő eshetőségekre, ő is szükségesnek látja a tömörülést, hadd tudjuk meg, hogy a küzdelemben kikre számíthatunk. Erre a jelenlevők egyhangú lelkesedéssel kimondták, hogy a függetlenségi pártot megalakítják és végrehajtóbizottságot választottak, melynek feladata lesz a szervezést az egész járásban keresztül vinni. E bizottság tagjai lettek: dr. Sárló Vendel, dr. Fóti Adolf, dr. Steszél Szilárd, Cziknó László, Blau Mór, Engel Zsigmond, Csajka József, Zimmermann Jakab, Szabó József, Vadász Ármin, Pásztor Bertalan, Somóci József és Major Sándor. A képviselő másnap visszautazott Budapestre.

— **A hazánkban gyártott Vohanka-féle nyersolajmótorok minél szélesebb kör-**

ben való alkalmazásának lehető előmozdítása érdekében megengedte a kereskedelmi miniszter ur, hogy hasonlóképen, miként az a motorok hajtására rendelt, adómentesen beszerzett petróleumbenzinre növe engedélyezve lett és jelenleg is érvényben van tartva Budapest dunaparti t. p. u., Budapest—Ferencváros, Budapest—Józsefváros, Budapest—kiterő, Brassó, Fiume, Kemece, Marosvásárhely, Mezőtelek, Nyirbogdány, Oravicza, Orsova, Pozsony, Ujváros, Sátoraljaujhely, Szatmárnémeti, Turdosin és Turócszentmárton állomásokon feladásra kerülő olyan adómentes kékolaj és gázolaj-küldeményekre, melyek a Vohanka-féle nyersolajmótorok hajtására vannak rendelve és melyeknél a motorhajtási célra történt megrendelés és szállítás az illetékes pénzügyi közeg által az eladási bárcán igazoltatik, a magy. kir. államvasutak összes vonalain tetszés szerinti mennyiség (fuvarvelelenként 5000 kilogrammon aluli mennyiség) feladásnál díjkedvezménykép az A) kocsirakományi osztálynak a díjtételei alkalmaztassanak.

Ez a díjkedvezmény visszavonásig, de egyelőre legkésőbb a folyó év végéig terjedő érvényességgel fog legközelebb életbe léptetni és a fentemlített ellenőrzési módokat mellett rovatolás útján alkalmaztatni. Miről az érdekelt iparos körök ez uton is értesítettek.

— **Harcserű lögyakorlat.** A kassai helyőrség összes csapatai november hó 23-án reggel 8 órától délután 3 óráig a téhányi katonai lövőtérre éles töltevényekkel harcserű lövőgyakorlatot tartanak. A környék veszélyeztetett pontját Téhány, Tapolcsány, Kisfalu és Budamér községek határolják. A veszélyes terület határára katonai őrk figyelmeztetik óvatosságra a közönséget.

Színház, művészet.

— **Kékszakállu herceg.** Mintha csupán Cseőregh Jenő kedvéért vették volna elő Offenbach híres operettjét, mintegy alkalmas adva a kitűnő tenoristának, hogy hatalmas szép érces hangjával gyönyörködtesse hallás közönségét. Fény pontja volt a tegnapi estnek, csak úgy röpködtek felénk a magas „b“-ék. Az esküről szóló ének kissé magas neki de mint minden nehézséget ezt is győzte. Minden számát zajosan tapsolták. Cseőregh zeneileg korrekt, hangja képzett és felette kellemes, ő maga pedig igen rokonszenves. De nem dicsérjük tovább, mert még valamely más színpad elirigyeli tőlünk. Dióssy Nusi szép volt, kitűnően énekelt, bájosan járszott, elegáns mint rendesen, Nagy Aranka szemrevaló pásztorfiu, Bartha és Nagy Gyula elsóranguak. Faragó ismét kacagtatott. Kállay Lujza sokat játszik a néző tere ez rontja a hatást és az ensemble rovására megy. Egyeseknek játszani pláne nem szabad. Külömben jól énekelt és ügyesen játszott. (—)

A Kassai Jelzálogbanknál a közel jövőben a lakásokban levő

kályhák

eladóvá fognak tétetni.

A kályhák mind a legjobb karban vannak, azok megtekinthetők és azokra előjegyzések a banknál eszközölhetők.

A kassai kir. törvényszék polgári osztályától.

10940—1906. P.

Hirdetmény.

A kassai kir. törvényszék, mint birtokbiróság közhírré teszi, hogy Abauj-Torna vármegye törvényhatósága részére a „Kassa—Semse—Jászói törvényhatósági közut“ céljaira a Jászó község határában kisajátított földterületekre nézve a kártalanítási eljárást az 1881. évi XLI-ik t.-c. 46. és következő §§. értelmében elrendelte, s annak foganatosítására az egyezség megkísérlése illetően a becsőbizottság megalakítása céljából, határnapul 1906. évi november hó 24-ik napjának délelőtti 12 óráját Jászó község házához kitűzte.

A kártalanítási eljáráshoz az összes érdekelteket oly felhívással idézi meg a kir. törvényszék, hogy a fenti napra kitűzött, valamint a netán későbbben kitűzendő tárgyalásról való elmaradásuk, a kártalanítás kérdésében az érdemleges határozat meghozatalát nem gátolja.

Kassa, 1906. október 31.

Sziráky,
elnök.**Kupinczay,**
jegyző.**DIÓSY BÉLA**

csörögi borkereskedése

≡ fő-utca 49. szám. ≡

Hideg csemege ételek. Kitűnő

borok kimérve és nagyban. Palackozva 10 üveg vételnél házhoz szállítva ajánlja magát az uri közönség pártfogásába.

A XIX. OSZTÁLYSORSJÁTÉK

november 22. és 23-iki
I-sőosztályu huzásához
(Főnyeremény 60.000
K) sorsjegyeket ajánl:

Nyulászi Béla

sorsjegyzlete

Kassa, fő-utca 12 szám. ≡

$\frac{1}{1} = 12$ kor., $\frac{1}{2} = 6$ korona,
 $\frac{1}{4} = 3$ kor., $\frac{1}{8} = 1'50$ kor.

1627. szám.

M. 1906.

HIRDETMEÉNY.

A Kereskedelemügyi m. kir. Minister Ur az 1906. évi szeptember hó 25-én kelt 36500. számú rendeletével az Encskér-erdőbényei th. közut 11.540—18.329 km. szakaszának kiépítését a beruházási költsön terhére 94.120 k. 90 fill. összeg erejéig engedélyezte.

Ezen összegből esik az utépités és hengerelésre 68.265 k. 44 fill.

Műtárgyak kiépítésére 25.855 k. 40 fill.

Összesen . 94.120 k. 90 fill.

Ajánlat vagy az egész munkára együttesen, vagy pedig külön-külön az utmunkára és műtárgyak építésére tehető.

A fentemlített munkák kivitelének biztosítása céljából az 1906. évi december hó 6-ik napjának d. e. 10 órájára a vármegye alispánja hivatalos helyiségében tartandó újabb zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 órájára a vármegye alispánja hivatalához annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben előirt, az engedélyezett költségösszeg 5%-ának megfelelő bánatpénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek az alulirott m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban naponkint megtekinthetők. Az ajánlati előmért és költségvetés másolata az államépítészeti hivatalnál megszerezhető.

Kassa, 1906. november hó 17-én.

M. kir. államépítészeti hivatal.**Markó Gusztáv,** kir. főmérnök.